

购买的私教健身课程为何不能退?

法律界人士:健身合同具有人身性,会所不可强制消费者履行

□记者 胡珊 实习生 柳欣

生活中总有一些小事格外磨人,足可以把个人幸福感拉低数个档次,比如海曙的龚先生最近遭遇的这起私教课程退课纠纷:因为一些原因,在健身机构购买的私人教练课程无法再继续,于是他打算退课。可是和健身机构协商了三个多月,应该退给他的钱仍然一分都没拿到。在健身房购买的私教课程,到底能不能退?记者近日进行了调查。

退课过程就像挤牙膏

龚先生今年40岁左右,数年前因为查出了糖尿病,加入了健身族大军。

去年年中,他和妻子在美日健身天一店先后花了1000多元各办了一张健身年卡,又各自购买了数十节的私教课程,与年卡挂钩。

锻炼了几个月后,龚先生到医院查出膝盖受伤,不得不把锻炼停了下来,而他妻子于女士因为签约的教练离职,换了几个教练后都不满意,锻炼也被迫中断。

今年过完年后,龚先生打算把自己和妻子的私教课程退掉,4月初他找到教练,提了退课的原因和想法后,接待他的负责人表示可以帮助他把私教课程以八折的价格转让掉,龚先生同意了。

可龚先生的私教课程卖了1个多月都没卖掉,再次找到美日健身天一店相关负责人要求退课,对方依旧承诺一定帮他解决。6月初对方帮他约了天一店所在的区域经理见面,“结果我去了,对方区域经理不知什么原因却没来。”

龚先生回头去找美日健身天一店店长,“对方姓戚(音),简单问了我情况,告诉我这些钱是不会退的,我告诉他已经跟他们相关负责人协商好了,戚经理说要向上级汇报,让我先回去,我问他什么时候给回复,他说不知道。”

“回去后我左等右等,也没人联系我,我只好再通过朋友找了美日健身的其他负责人的联系方式,结果几乎都一样,联系时对方都表态,会把我的情况向上面反映,可就是没有回音,一直拖到现在。”

6月28日,记者陪同龚先生一起去美日健身天一店处理这个问题,接待的是美日健身的一名韩(音)经理。韩经理同意龚先生退课,但要按照当初约定的优惠价格扣除已消费金额后再扣除20%费用。至于龚先生妻子的私教课程,韩经理明确表示不可以退。“合同里,我们约定得很清楚,课程是不能退的。”

“因为私教课程为客人专属定制的,这就像一件衣服,如果课没有上过,或者是美日健身的原因导致课程存在质量问题,可以退;但你衣服穿了1个月再要求退,这怎么行呢?如果客人都这样,一不开心就要求退课,那健身中心还要不要开下去?”

至于龚先生退课的钱,韩经理表示要在核算后,报上面批准,才能把钱退给龚先生,但直到昨天记者发稿时,龚先生还没有收到退课的4000余元。



严勇杰 绘

消保委称可以退但无强制力

其实关于预付卡消费纠纷,2011年宁波市曾出台过《宁波市商业预付卡消费争议处理暂行办法(试行)》,暂行办法第8条规定,“因消费者自身原因要求退费的,应当按照约定的折扣率或优惠价格,扣除已消费金额后退还余额,并可以同时收取不超过余额20%的违约金。”这意味着在宁波,预付卡退费是自由的。

“我的私教课程这么处理,我认了。但我老婆的课程为什么又不能退?”由于不接受美日健身的处理意见,龚先生随后拨打了12315投诉。6月30日,天一商圈消保委的工作人员约了龚先生和美日健身天一店负责人协商此事。过来协商的是天一店的店长戚先生。戚先生说,龚先生妻子的退卡要求,他也是

刚刚从上海调过来,拍不了板,只能去向总部反映。

消保委的调解员表示,他们接到的健身投诉并不止这一起,以前这样的案例也有过,一般是由消费者付一定的违约金,双方解除合同。他个人认为,双方如果有过错,可以各自承担一部分责任,如果消费者自身原因导致退课,由消费者承担违约责任,但一点都不退,是不可以的。他仍旧建议龚先生和美日健身自行协商解决。

调解结束后,调解员告诉记者,虽然宁波市对预付卡消费纠纷有规定,他们也一直按照规定在处理类似纠纷,但消保委的调解并没有强制力,如果对方坚决不同意,或是一直不理不睬不接受调解,最终他们也只能建议消费者走司法途径了。

为什么鲜有消费者起诉?

那有没有消费者走过司法途径?记者从宁波市两级法院了解到,预付式消费卡纠纷起诉到法院的并不多,主要的原因是,消费纠纷的金额不大,如果要起诉,除了诉讼费、律师费用一笔不菲开支,消费者还要耗费大量的精力、时间参与案件,很少有消费者愿意为了这么几千元钱大费周章,最终大都不了了之。

记者翻到了江北法院2014年判决的2起健身卡退卡纠纷案,消费者因为家离健身会所太远要求退卡,法院判决消费者可以退,但须承担一定的赔偿责任,赔偿金额不到退款总金额的

20%。这2起案件和龚先生的情况有所不同的是,2张卡都还未被正式使用过。

之所以这样判,有法律界人士分析,按照《消费者权益保护法》和《合同法》,以及参照《宁波市商业预付卡消费争议处理暂行办法(试行)》,虽然路途遥远、健身教练更换都不是解除合同的法定条件,但“健身服务合同区别于其他合同类型,消费者在健身会所健身具有一定人身性,会所不可强制消费者履行该合同,在消费者不愿意继续履行合同的情况下,合同已不具备强制继续履行的条件”。

白云绕楼 市民误认起火冒烟

消防部门一天接到6起误报

本报讯(记者 马涛 实习生 王书馨 通讯员 何润才 刘杰 郎园园)高楼顶上,“烟雾”缭绕,很多市民的第一反应可能就是:看,着火了!前天下午到晚间,市119指挥中心接到了多起报警,事后消防部门到场一看,哪里是冒烟,其实是云朵环绕。

“喂,119吗,大庆北路莲荷新村有房子冒烟。”前晚9点多,江北消防中队接到市民报警。就在消防员赶往现场途中,报警人再次打来电话:可能是小区里的垃圾堆在冒烟。然而,3辆消防车里外绕了一圈,根本就没发现火情。

消防员再次联系报警人,确定冒烟位置。这时,报警人才说:“我是路过的,具体是哪儿也不清楚。如果你们找不到的话,有没有可能是云啊,不是烟?”借着马路上的灯光,消防员往天上看,还真看到一大团云“罩”在一幢居民楼上,远看起来就像楼顶冒起了烟。

几乎就在同时,洪塘消防中队也接到报警:洪塘大酒店三楼与四楼之间冒烟!这次,4辆消防车、18名队员

到场。“我们从江北大道上远远看过去,确实有一大片烟在洪塘大酒店位置,靠近后才发现,其实是云,虚惊一场。”一名队员介绍说。

“这其实是云层太低,造成的视觉偏差。”消防部门表示,因台风正在靠近,我市上空乌云不时密布,尤其在一些高层楼房,容易给人“冒烟”的错觉。仅前天下午到深夜,市119指挥中心就接到6起类似报警,涉及海曙、江东、江北、鄞州等地,事后证明都是虚惊一场。

据记者了解,因云层较低误以为冒烟,而导致市民报警的事频繁发生。今年4月20日和6月26日,江东消防大队分别接到市民报警:航运中心大楼冒烟起火!消防部门到场调查发现,又是因阴雨天气后的云层低回,环绕航运中心高层,导致市民误报。

“虽然是误会,说明市民的消防安全意识,也在不断加强。”消防部门对此予以肯定,但同时提醒市民:如果发现火险,固然要第一时间报警,但要讲明具体火险地点及初期情况,同时保持电话畅通,以方便消防部门调派力量和联系。

为老人理发收2元 2元也捐出来做公益 这个理发店的做法大家都点赞

本报讯(记者 孔玲)昨天上午,家住潘火街道上上城的魏老板致电本报,称一年多以来,位于泗港小区后门的发型屋坚持为60岁以上的老人理发却只收2元钱。难得可贵的是,店老板还把这2元理发款也用于公益活动。

昨天上午,记者来到下应北路泗港小区门口的这家发型屋,问起推出2元理发的初衷,店老板李坤伟连连摇手说:“这种小事不值得一提。”

李坤伟说,自己是浙江丽水人,今年27岁,来宁波开店已6年了。去年年初,考虑到周边小区老人很多,上午店里还有些空闲时间,便与爱人商量,以2元定价为60岁以上的老人理发。理发时间固定在上午,但不局限于周边小区的老人。夫妻俩还商定,2元理发的钱,不算店里营收,拿去做一些公益,帮助需要帮助的人。

泗港小区是潘火街道最大的拆迁安置小区,现有老年居民800多人。在社区老年棋牌室,一问起2元理发的事,老人们异口同声夸奖说,

这个服务已有一年多了,店老板很有爱心,这么便宜的价格,老人们都乐意去。泗港小区所在的东南社区吕主任说起李坤伟也是熟悉的很。社区一两个月就会组织一次公益活动,比如免费义诊和理发等,李坤伟都是积极参加。

在理发店的妆台上,记者看到有只金色小猪储蓄罐。“这是我们的爱心储蓄罐,就是小了点。2元理发的钱就放在这里,聚满了就收起来,集中买一些物品送到福利院。”李坤伟边说边从柜子里拿出了一袋硬币,里面多是一元硬币和纸币。“你看,这就是上月积攒的200多元钱。”

从2元理发到热心公益的转变,李坤伟非常感激人的支持。从与青梅竹马的妻子一起来到宁波,开店、结婚并有了孩子,顺利之余让他感恩所拥有的一切。“宁波是个有爱心的城市,很多感人的故事也感染着我们。自己挣钱虽然不多,但举手之劳就能帮助到别人,是一件很有意义的事!”